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Pro šlo je već vi še od po la sto lje ća od pr-
vog se rij ski pro iz ve de nog PVC pro zo ra 
u svi je tu, onog tvrt ke TRO CAL iz 1954 
go di ne. U me đu vre me nu je udio PVC 
sto la ri je na pro sto ri ma EU u no vo grad-
nji i adap ta ci ja ma po  rastao na pre ko 
50 % (u ne kim zem lja ma, pri mje ri ce Ve-
li koj Bri ta ni ji i pre ko 80 %). Slič na si tua-
ci ja je i u tran zi cij skim zem lja ma, a sve 
re le vant ne ana l ize po ka zu ju da ima pro-
sto ra i za da lji rast. Da kle, tr ži šni us pjeh 
je neu pi tan, ali u di je lu stru ke i jav no sti 
i da lje nai la zi mo na ste reo ti pe i pred -
rasu de kad je PVC sto la ri ja u pi ta nju, i 
ot po re ko ji iz njih pro izla ze.

O če mu se za pra vo ra di?

Ste reo ti pe ove vr ste mo že mo uvjet no 
po di je li ti u ne ko li ko ka te go ri ja – eko-
nom ske, eko lo ške, estet ske... da na bro ji-
mo sa mo ne ke.

Eko nom ski aspekt
Ovd je ne ka kve dvoj be za pra vo i ne ma: 
ia ko se pro tiv ni ci ko ri šte nja PVC sto la ri-
je tru de - pre če sto sa svim neu te me lje-
no - do ka za ti su prot no, eko nom ska ana-
l iza pro zo ra i vra ta od razli či tih ma te ri ja-
la, ako se pro ma tra ci je li vi jek tra ja nja 
pro iz vo da (što je je di ni is pra van na čin), 
pot pu no je na stra ni PVC-a. Bi lo bi po-
gre šno is klju či vo eko nom skoj is pla ti vo-
sti pri pi sa ti glo bal ni tr ži šni us pjeh, ali 
ona je sva ka ko con di tio si ne qua non. 
Po za ba vi mo se ana l iza ma.
Vje ro jat no će mo se slo ži ti da pri mje re-
na ar gu men ta ci ja bi lo ko jeg sta va pod -
razu mi je va sa gle da va nje pro ble ma s 
raz nih aspe ka ta, uva ža va nje pro-et-con-
tra sta vo va, i sva ka ko, stav lja nje ak cen-
ta ko li ko god je to mo gu će na neo vi-
sna istra ži va nja. U pri pre mi ovog tek sta 

PVC sto la ri ja: 
ste reo ti pi i kon tro ver ze

kre nuo sam iz do ne kle neuo bi ča je nog 
smje ra – od sta vo va pro tiv ni ka PVC sto-
la ri je ili kon ku rent skih lo bi ja. Da kle, što 
ka žu ovi po to nji?
Pa... sko ro ni šta osim re ci kli ra nja već po-
sto je ćih pred  rasu da, igra nja na uho da-
ne ge ne ra l iza ci je i po ne kad čak iz no še-
nja po lui sti na i nei sti na.
Na rav no, ima tu i če sto po nav lja nih 
tvrd nji ka ko je “po ve ća nje tr ži šnog ud je-
la PVC pro zo ra i vra ta re zul tat po mo dar-
stva i vr lo agre siv ne pro pa gan de“, što je 
sva ka ko ri jet ko vi đen pri mjer pod cje nji-
va nja zdra vog razu ma po tro ša ča.
No, da po gle da mo oz bilj ni je iz vo re. Je-
dan od njih je sva ka ko Li fe Cyc le Asses-
sment of PVC and of prin ci pal com pe-
ting ma te rials, do ku ment ura đen pod 
po kro vi telj stvom Eu rop ske ko mi si je u 
či joj izra di su sud je lo va li PE Eu ro pe Li-

fe cyc le en gee ne ring, In sti tut für Kun-
ststoff  kun de und Kun ststoff prü fung 
iz Stutt gar ta, In sti tut tet for Pro duk-
tud vi kling Den mark i RAN DA GROUP, 
Bar ce lo na. Ci je li tekst mo že te na ći na 
ad re si http://eu ro pa.eu.int/comm/en ter pri se/che mi-
cals/su stdev/pvc-fi  nal_re port_lca.pdf, a ovd je će-
mo na ve sti sa mo dio za klju ča ka:
Upo treb ni vi jek PVC pro zo ra se pro cje-
nju je na oko 40 go di na, a uve li ko ovi si 
o od no su ko ri sni ka pre ma pro iz vo du. 
Ta ko, pri mje ri ce, is prav no odr ža va nje i 
pra vo vre me na za mje na sla bi jih di je lo va 
su sta va zna čaj no pro du ža va ži vot ni vi-
jek pro iz vo da (da kle, “sla bi jih di je lo va 
su sta va”, što se uglav nom od no si na me-
ha nič ke di je lo ve a ne sa me pro fi  le – op. 
M.D.).
Ti je kom ko ri šte nja PVC pro fi  la ni je po-
treb no ni ka kvo po seb no odr ža va nje 
kao kod pri mje ri ce, dr ve ne sto la ri je gd-
je je neop hod no pe rio dič no bo je nje i 
za šti ta povr ši ne.
I da lje u tom smi slu. Do ku ment je do sta 
obi man, istra ži va nja su obav lje na od 
stra ne kom pe tent nih, neo vi snih in sti tu-
ci ja iz ne ko li ko ze ma lja i sva ka ko ga 
vri je di pro či ta ti.
Još kon kret ni je, in du strij ska ana l iza pro-
ve de na od stra ne Ag PU (or ga n iza ci ja 
nje mač kih PVC pro iz vo đa ča) ja sno po-
ka zu je da je ukup na ci je na (in ve sti ci ja + 
odr ža va nje) u 25-go di šnjem pe rio du za 
pro zo re od tvr dog dr ve ta ve ća za 23 % 
u od no su na one od PVC-a, dok je alu-
si ste mi nad ma šu ju čak za 57 %. Da ka ko 
da se re zul ta ti stu di je za jed nu re gi ju 
ne mo gu neiz mi je nje ni pre no si ti na dru-
ge, ali op ća sli ka je tu.
No, do bro, u uvo du je već re če no da 
eko nom ski aspekt uop će ni je upi tan i 
to vi di mo svu da oko se be i bez po mo ći 
kom pe tent nih ana l iza. Do bro osmi šljen 
i agre si van mar ke ting mo že krat ko roč-
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no utje ca ti na sta nje na tr ži štu, ali je 
neoz bilj no tvr di ti da mo že krei ra ti du-
go roč ne tren do ve i loš pro iz vod de ce-
ni ji ma odr ža ti tr ži šno us pje šnim. Uo sta-
lom, i sve pro jek ci je bu du ćeg tr ži šta ne 
ostav lja ju ni ma lo sum nje u či nje ni cu 
da je rast tr ži šnog ud je la PVC pro fi  la u 
ukup noj in du stri ji pro zo ra i vra ta još da-
le ko od pret po stav lje nog vr hun ca.

Eko lo gi ja
Pro ble mi u ovom aspek tu pro izla ze iz 
ge ne ral no pri hva će nog sta va da je pri-
rod no bo lje od umjet nog. Na rav no, kao 
i sva ka ge ne ra l iza ci ja, ovo ne mo ra bi ti 
(i če sto ni je) toč no. Ono što se da nas 
uglav nom ne uzi ma u ob zir je či nje ni-
ca da se stva ri mi je nja ju i da je pro iz-
vod nja PVC pro fi  la ostva ri la im pre si van 
na pre dak ti je kom po sljed njih de ce ni ja. 
Glo bal ne pro mje ne u sta vu pre ma oko-
li šu ni su zao bi šle ni ovaj seg ment go-
spo dar stva, a zna čaj no su utje ca le i na 
za ko no dav stvo u ve ći ni ze ma lja. PVC 
pro fi  li da na šnji ce ni su ono što su bi li 
još pri je ne ko li ko go di na, a en vi ron ment 
friendly pro duk ci ja je u so lid nom di je lu 
bran še već po sta la stan dard. U stva ri, 
ovo je je dan od iz nim no ri jet kih pri mje-
ra gd je prak sa pret ho di za ko no dav stvu: 
Ud ru že nje evrop skih pro iz vo đa ča PVC-
a je još ka snih 80-ih i ra nih de ve de se tih 
go di na pro šlog sto lje ća su za po če li ini-
ci ja ti vu Vinyl 2010 (www.vinyl2010.org) ko ja 
je u ka sni jim go di na ma oku pi la do ta da 
ne za mi sliv broj kom pa ni ja ud ru že nih u 
za jed nič kim na po ri ma da svo ju pro iz-
vod nju uči ne odr ži vom. Sve je to 2000 

re zul ti ra lo ak ti vi ra njem Vo lun ta ree Com-
mit men ta i pro vo đe njem sa mo na met-
nu te oba ve ze či ji ci lje vi i ro ko vi od go-
va ra ju pre po ru ka ma Ko mi si je za oko liš 
EU i če sto ih nad ma šu ju, a iste go di ne 
je me đu na rod na ne vla di na or ga n iza ci-
ja za za šti tu oko li ša The Na tu ral Step 
pro gla si la da PVC mo že bi ti pri hva ćen 
kao odr živ ma te ri jal. 2002 go di ne je u 
The Jo han ne sburg Dec la ra tion on 
Su stai na ble De ve lop ment (www.un.org/
esa/su stdev/in dex.html) istak nu ta važ na ulo-
ga ko ju ova in du stri ja igra u na po ri ma 
za stva ra njem pra ved ni jeg i odr ži vi jeg 
dru štva, a 16. pro sin ca iste go di ne Vinyl 
2010 po sta je le gal na me đu na rod na 
ne pro fi t na or ga n iza ci ja sa sje di štem u 
Bruxel le su. Obi man iz vje štaj o na pret ku 
(The pro gress re port 2005) mo že te ta ko-
đer po gle da ti na www.vinyl2010.org.
Na tra gu ci lje va ove ini ci ja ti ve ubr zo 
su usli je di li kon kret ni po te zi – ta ko je 
još 2003 go di ne na lo ka ci ji Pir ma sen-
se gru pa ci je pro fi  ne ko ja okup lja vo de-
će evrop ske pro iz vo đa če PVC pro fi  la 
– Tro cal, Köm mer ling i KBE, pu šte no u 
po gon po stro je nje za pro iz vod nju adi ti-
va (EvA) za pro zor ske pro fi  le ko ja sa da 
pred stav lja sr ce je din stve nog u bran ši 
po go na za pro iz vod nju ino va tiv nog 
PVC-a po Green Li ne re cep tu ri. Ra di se o 
teh no lo gi ji ko ja iz pro iz vod nog pro ce sa 
pot pu no iz ba cu je olo vo i kad mij i ko ri-
sti is klju či vo eko lo ški pri hvat lji ve cink-
kal cij (Zn-Ca) sta bi l iza to re u ci je lom 
pro iz vod nom pro ce su. Ta ko su Tro cal, 
Köm mer ling i KBE u ci je lo sti pre šli na 
pro iz vod nju za oko liš pri hvat lji vih pro-
fi  la u skla du s smjer ni ca ma Vinyl 2010 i 
znat no pri je pre po ru ka Ko mi si je za oko-
liš EU.

Re ci kli ra nje je u svje tlu tež nji za odr-
ži vim raz vo jem ta ko đer po sta lo pred-
me tom ve li kog in te re sa ši rom svi je ta, 
a PVC ma te ri jal ko ji se ko ri sti za pro iz-
vod nju pro fi  la za sto la ri ju se mo že 100 
% re ci kli ra ti. Ini ci ja ti va Vinyl 2010 pred-
vi đa toč ne ro ko ve i po stot ke pri mje ne 
re ci kli ra nog ma te ri ja la u pro iz vod nji, i 

za da ni ter mi ni opet pret ho de smjer ni-
ca ma i od red ba ma Ko mi si je za oko liš 
EU. Čak i na lo kal noj razi ni, u Hr vat skoj, 
tvrt ka pro fi  ne Croa tia u Ve li koj Go ri ci 
već go di na ma or ga n izi ra no ot kup lju je 
ot pad ni ma te ri jal od svo jih part ne ra 
– ku pa ca Tro cal, Köm mer ling i KBE pro-
fi  la i pro slje đu je ga na da lje re ci kli ra nje, 
što u uvje ti ma ne po sto ja nja bi lo ka kve 
spo me na vri jed ne za kon ske re gu la ti ve 
u tom smi slu pred stav lja je din stven i 
hva le vri je dan pri mjer bri ge za oko liš.
Ta ko đer, su prot no op će pri hva će nom mi-
šlje nju, udio du go traj nog PVC ot pa da u 
ukup noj ma si ur ba nog ot pa da iz no si sa-
mo 0,5 %, a udio re ci kli ra nog ma te ri ja la 
u no voj pro iz vod nji stal no raste (www.
in sti tu to dopvc.org/en glish/atua li da des25.htm).
S dru ge stra ne, ko li ko god kon tra dik-
tor no zvu ča lo, dr ve na sto la ri ja za pra vo 

i ne ma real nih pred no sti nad onom 
od dru gih ma te ri ja la kad je oču va nje 
oko li ša u pi ta nju: čak i ako za ne ma ri-
mo kon stant nu i vi še ne go oprav da nu 
glo bal nu za bri nu tost de va sta ci jom šu-
ma (udio dr ve ne gra đe iz kon tro li ra nih 
i odr ži vih iz vo ra ne do pu sti vo je ma li), 
osta ju pri mjed be ve za ne uz po tre bu 

Ana l iza tr ži šta Au stri je i Nje mač ke

Green Li ne 
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stal nog odr ža va nja i za šti te sred stvi ma 
ko ja ni su uvi jek eko lo ški pri hvat lji va, re-
ci kli ra nje je ne mo gu će a zbri nja va nje 
dr ve ne sto la ri je na kon upo treb nog vi je-
ka pred stav lja još uvi jek ve li ki pro blem: 
upra vo zbog za štit nih sred sta va ko je 
je dr vo «upi lo» ti je kom du go go di šnjeg 
ko ri šte nja, ni su pri hvat lji vi (s eko lo škog 
aspek ta) ni kla sič na od la ga nja, ni spa lji-
va nje.
Kad je alu mi nij u pi ta nju, u uspo red bi s 
PVC-om gu bi bit ku upra vo na pod ru čju 
ko je se tra di cio nal no sma tra sla bom toč-
kom pri hvat lji vo sti PVC pro fi  la – nai me, 
u sa mom pro ce su pro iz vod nje štet ne 
emi si je i po tro šnja ener gi je pre ma šu ju 
i one kod PVC-a (http://eu ro pa.eu.int/comm/en-
ter pri se/che mi cals/su stdev/pvc-fi  nal_re port_lca.pdf).
I, još jed nom po gled iz dru gog ku ta: br-
zim pre gle dom web stra ni ca eko lo ških 
or ga n iza ci ja na ći će mo ja ko ma lo na pi-
sa pro tiv PVC sto la ri je (ne što vi še pro tiv 
ne kih dru gih PVC pro iz vo da), a i ako ih 
ima uglav nom su za sta rje li. S dru ge stra-
ne, ta kve stra ni ce na pro sto vri šte upo zo-
re nji ma o ne kon tro li ra noj eks ploa ta ci ji 
dr ve ta i za ga đe nju pro u zro če nom pro-
iz vod njom alu mi ni ja. Uo sta lom, mož da 
upra vo zbog pred  rasu da i stal nog pri ti-
ska jav no sti, po stro je nja za ek stru di ra-
nje PVC već na pr vi po gled ostav lja ju 
do jam re la tiv no ugod ne rad ne sre di ne 
i u pot pu noj su su prot no sti s gor kim 
oku som ko ji osta je po sli je po gle da na 
pr izo re «su vre me ne» sje če šu ma i lu nar-
ne kra jo li ke oko po go na za pro iz vod nju 
alu mi ni ja.

Este ti ka i eti ka
Ako eko lo ški aspekt naj vi še zao kup lja 
ši ru jav nost, pro blem pri klad no sti PVC 
sto la ri je na za šti će nim ar hi tek ton skim 
spo me ni ci ma i ne sa mo nji ma je ono 
što iza zi va naj vi še ot po ra u stru ci, ali 
još če šće u bi ro krat skim struk tu ra ma 
ko je sa stru kom ima ju sa mo po sred nu 
ve zu. I, dok nit ko razu man ne će od re ći 
pra vo da stru ka – ar hi tek ti, po vje sni ča ri 
umjet no sti i sl. – da ju svo je mi šlje nje 
ko je bi, uzi ma ju ći u ob zir i eko nom ske 
i dru ge aspek te, tre ba lo bi ti i od lu ču ju-
će, ot po ri ad mi ni stra ci je su se mo ra li 
sla ma ti čak i sud skim pu tem. Po no vo 
se vra ća mo na već spo me nu ti pro blem 

– ne ga tiv ni ima ge PVC sto la ri je iz ne-
kih pro šlih vre me na se upor no odr ža va, 
uop će ne uzi ma ju ći u ob zir ne sum njiv 
na pre dak ko ji je ova in du stri ja ostva ri la 
u svim aspek ti ma, pa i u obli kov nom 
i estet skom. Pro blem pro fi  la u bo ji, ta-
ko dra goj ar hi tek ti ma, je ri je šen i vi jek 
tra ja nja ta kvih pro fi  la se uglav nom pri-
bli žio stan dard nim bi je lim. Dr vo de ko ri 
su se do te mje re pri bli ži li pri rod nom 
dr ve tu da je čak i na do dir te ško pri mi-
je ti ti razli ku. Me to dom koek stru di ra nja 
pro fi  li u bo ji po sta ju ot por ni na ogre-
bo ti ne. Sko ro neo gra ni čen iz bor do dat-
nih pro fi  la raz nih sti lo va za do vo ljit će 
ve ći nu spe ci fi č nih ar hi tek ton skih zah tje-
va u po gle du auten tič no sti od re đe nog 
raz dob lja.
No, sve smo to zna li ili mo gli zna ti ako 
smo htje li. In for ma ci je su do stup ne, a 
do volj no je i pri mje ra svu da oko nas. 
Ono što pred stav lja pra vi pro blem je 
po te ško ća da se stva ri na zo vu svo jim 
ime nom – da se ka že da je lo ša adap-
ta ci ja upra vo to – lo ša adap ta ci ja, i da 
pod jed nak broj ne ga tiv nih pri mje ra mo-
že mo na ći i kad se pri mje nju je dr ve na 
sto la ri ja. Pri ti sak tr ži šta, eko nom ski uvje-
ti, bes kru pu loz nost i ne do sta tak ele-
men tar nog estet skog osje ća ja i sen zi bil-
no sti kod ne kih iz vo đa ča ra do va do vest 
će do istih ža lo snih re zul ta ta neo vi sno 
o to me ko ji se ma te ri jal ko ri sti. Upra vo 
za to na gla ša va mo neop hod no sud je lo-
va nje i od lu ču ju ći glas stru ke, po seb no 
ar hi te ka ta kad su ova ko osjet lji ve te me 
u pi ta nju.

U raz vi je nim evrop skim zem lja ma sad 
već po sto ji do volj no pre se da na ko ji po-
ka zu ju da je mo gu ća us pje šna im ple-
men ta ci ja PVC pro zo ra i vra ta na sta rim 
objek ti ma, a naj poz na ti ji je vje ro jat no 
sred njo vje kov ni cen tar gra da Go sla ra 
upi san u UNE SCO-vu li stu svjet ske ba-
šti ne, gd je je vla sni ci ma ku ća  doz vo-
lje no od lu kom Uprav nog su da gra di ti 

64 PVC pro zo ra s preč ka ma. Pri mjer je i 
kom pleks Rod heim u Frank fur tu, u sti lu 
‘Grün der zeit’ (stil iz po sljed nje tre ći ne 
XIX. sto lje ća) gd je je, ia ko je ri ječ o pro-
gla še nom spo me ni ku kul tu re, ugra đe-
no čak 695 pro zo ra tvrt ke TRO CAL. Su-
stav pro fi  la TRO CAL, uz obrt nič ko umi-
je će po du ze ća za pro iz vod nju pro zo ra i 
ne zao bi laz nu i ne pro cje nji vu na zoč nost 
ar hi te ka ta i po vje sni ča ra umjet no sti u 
svim fa za ma od pla ni ra nja do iz ved be, 
re zul ti ra li su izu zet nim rje še njem ko je 
mo že po slu ži ti kao pri mjer us pje le este-
ti ke i us kla đe no sti sa sti lom.

Ka mo da lje?
Bu duć nost PVC sto la ri je ni je u pi ta nju, 
ni ti je to te ma ovog član ka. Či ni se da 
su kup ci od lu či li, a to je ar gu ment ko ji 
je te ško po bi ti. Ono što je bit no na gla-
si ti je da po zi tiv ni pri mje ri iz ne dav ne 
pro šlo sti da ju osno vu za op ti m izam i 
po ka zu ju da se ra di o dru štve no i eko-
lo ški od go vor nom seg men tu su vre me-
nog go spo dar stva. O in du stri ji ko ja, kao 
i sve osta le ra di u uvje ti ma glo bal nog 
tr ži šnog na tje ca nja, ali ko ja na sto ji da 

svoj izu zet no us pje šan po hod iz pro-
te klih de ce ni ja na sta vi da ljim teh no lo-
škim i dru gim po ma ci ma, ne za bo rav-
lja ju ći pri to me do bro bit pla ne ta na 
ko jem ži vi i za jed ni ce u ko joj dje lu je. 
Ko li ko god to u ne kim raz dob lji ma bi lo 
eko nom ski te ško pod ni je ti, na du že sta-
ze se sva ka ko is pla ti.
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